

# 坚守16年的河上清漂人



毕家培，男，1955年1月出生，湖北省宜昌市夷陵区黄柏河清漂队队长。2019年8月，毕家培入选“中国好人榜”。

深冬的上午，湖北省宜昌市黄柏河上寒风刺骨。毕家培如往常一样驾驶着清漂船在河面上穿行，搜寻打捞着每一块垃圾。像这样不论寒暑、风雨无阻地“泛舟”黄柏河上，65岁的毕家培

已坚持16载。

回忆2004年前的黄柏河，不少小溪塔人都记得那时的河面上经常漂浮着各式垃圾，河水也散发着臭味。

2004年，宜昌市夷陵区黄柏河清漂队成立，毕家培任队长。“那时候河里垃圾多，尤其是一下大雨发洪水，垃圾、树枝、杂草什么都有。”毕家培说，印象最深的是2006年，黄柏河水葫芦泛滥，从9月下旬开始，运沙船、货船都进不来。

“我们5个人，吃住都在船上，加上10几条小船，一天要打捞70吨垃圾，前后干了103

天，中间一共只休息了两天，才清理完。”毕家培回忆。

随着人们环保意识的提高，加之逐年打捞，黄柏河上的漂浮物明显减少。“2009年，最高峰时，也就是涨水期一天打捞10多吨。”毕家培说，如今最高峰时半个月打捞了12吨。

“秋冬季节最多的就是落叶。”毕家培说着，将船熄火，站在船边，拿起工具打捞起河中的落叶。寒风中，毕家培的手冻得通红。

拉起裤腿，毕家培的膝盖上贴着几张药膏：“常年在河上，留下了风湿病。”相比冬天的风刮得人生疼，船上的夏天也并不好过：“敲个鸡蛋在船头上，要不了几分钟就煎熟了，甲板温度能到四五十摄氏度。”

尽管如此，毕家培还是坚持着：“黄柏河是长江的一级支流，守护好黄柏河，就是守护长江，就是为子孙后代造福。”

“16年来总共清理了3万余吨漂浮物。”从49岁到65岁，16年的岁月浓缩在了这看似简单的数字中，但日益清澈、干净的河水见证了毕家培的辛苦与付出：“现在大家天天在河边散步，冬天还有人冬泳，这让我觉得一切都值得。”

据中国文明网



## 中国传统节日——春节

春节是中华民族的传统节日，亚洲许多国家也有这一习俗。每年农历正月初一为此节，是中国诸节之首。

中国人过年的礼仪是很复杂的，一进腊月门，过年的气氛便一天浓似一天。有民谚云：腊鼓鸣，春草生。乡民们为祈求福寿吉祥，避灾免祸，在广场上敲起细腰鼓，戴上假面具，扮成力士金刚的模样跳起乡风舞，来祈求平安。

### 我们的节日

送灶，时在腊月二十三日。旧时这一天的晚上，民间有送灶神的习俗。送灶，在一些地方也称过小年，要燃放鞭炮，有吃饺子和年糕的习俗。

除夕，又称大年夜，时在农历十二月的最后一天，这一天家家户户要摆天地桌，供奉家祖和神灵，在室内贴年画，多是四美图和一些忠孝节义的故事。在大门上要贴春联，并在门楣上挂门钱。除夕夜，家家守岁不睡觉。

守岁和年夜饭，是春节的重要内容，零点时分辞旧迎新鞭炮

声响起，饺子或汤圆热腾腾地端了上来，全家人辞旧迎新，共庆新的一年开始。现在我国人民春节家家户户坐在电视机前看春节晚会，共品生活美酒，形成了新的春节习俗。

春节前后，社会团体一般要举办迎春会、团拜会、招待会，同时要去探望高龄的老同志。民间在外地生活的人们，也纷纷放下工作，奔回父母身边，共享天伦之乐。

除夕过后，人们相见要互致问候，俗称拜年。

据中国礼仪网

## 一门三院士 九子皆才俊

梁启超有九个子女，在他的教育、引导下，个个成为某一领域的专家，甚至还产生了“一门三院士”的佳话。这“三院士”是建筑学家梁思成、考古学家梁思永、火箭控制系统专家梁思礼。另外，四儿子梁思达是经济学家，次女梁思庄是图书馆学家，三女儿梁思懿

是社会活动家。

梁启超对于子女的爱，是全方位的，不仅在求学，而且在为人处世，甚至理财、时政等诸多方面，皆以平和、平等的态度展开。阅读《梁启超家书》，就会了解在写给孩子们的信中梁启超教育子女的表现堪称典范。

写信时，梁启超毫不掩饰自己的爱。1927年6月的一封信中，他写道：“你们须知你爹爹是最富于感情的人，对于你们的爱，十二分热烈。你们无论功课若何忙迫，最少隔个把月总要来一封信，便几个字报报平安也好。”

在求学这一方面，梁启超根本不看重文凭，而是强调打好基础，掌握好“火候”。他对梁思庄说：“未能立进大学，这有什么要紧，求学不是求文凭，总要把墙基越筑得厚越好。”并教孩子们求学问、做学问的方法——“总要‘猛火炖’和‘慢火炖’两种工作循环交互着用去”。

同时，梁启超强调责任的重要性。1923年，他写给长女梁思顺的信中说：“天下事业无所谓大小，只要在自己责任内，尽自己力量做去，便是第一等人物。”当然，写信教导自己的孩子之余，梁任公没忘了夸一夸女婿、儿媳。

晚综



## “七传”筑起文明实践风景线

湖南省衡阳县作为全国新时代文明实践中心试点县，2019年以培育时代新人和弘扬时代新风为目标，大力开展“文明实践+”活动，积极创新文明治理新路子，将文明建设和环境治理等进行有机结合，导入银行管理理念，利用积分激励机制，引导市民养成做好事、行善举的文明行为习惯，将无形的文明道德建设变得可量化、可触摸。

记者了解到，为做好新时代文明实践试点工作，衡阳县建立县实践中心、乡镇（园区）实践所、村（社区）实践站的三级网络，并根据自身特色，通过整合人员队伍、平台载体、项目活动等，围绕“传思想，铸信仰”“传政策，明方向”“传道德，树正气”“传文化，提素养”“传文明，育新风”“传科技，长技能”“传法律，守规矩”等七个方面内容，通过“学、讲、引、评、帮、融”等方式，解决好新时代文明实践“怎么做”的问题。

为把试点工作做出特色和亮点，该县将党建、移风易俗、“衡阳群众”品

牌创建、脱贫攻坚、扫黑除恶、乡村振兴、人居环境整治、征地拆迁、禁毒禁赌等基层难点问题融入新时代文明实践中，促进乡风文明和谐，使《村规民约和居民公约》更接地气、更有针对性、更有可操作性。如倡导农村红白喜事播放公益电影，发挥电影在农村的宣传教育和喜庆作用。

同时，该县还整合资源，创新形式，有效调动“衡阳群众”志愿者服务热情，让志愿服务遍布乡镇，助推文明实践落地生根。

去年端午节前夕，衡阳县积善志愿者协会20多名志愿者，走进衡阳县西渡镇盘龙村，来包粽子。

原来，村民邓盛治等空巢老人曾在心愿墙上留言，希望能吃上一次手工粽子。随后，衡阳县新时代文明实践中心办公室通过“文明实践中心云”APP将老人心愿发布，被积善志愿者协会第一时间认领。

如今，这些“红马甲”已成为遍布衡阳县乡镇的一道道文明风景线。

## 精神文明新实践

### 春运路上 文明不能“缺席”

□龙润

1月10日（春运首日）全国铁路、道路、水路、民航共发送旅客6960.9万人次，比去年春运首日增长3%。其中铁路发送旅客1172.6万人次，增长23%；道路发送旅客5522万人次，下降0.8%；水路发送旅客78.35万人次，增长9.8%；民航发送旅客188万人次，增长12%。（1月12日《人民日报》）

春运已至，年味渐浓。春节催促着人们纷纷加快脚步，奔走在回家团聚的路上。从绿皮车到复兴号，从单薄路线到密集路网，伴随着40多年的改革开放，如今，亿万游子回家过年的路途更短更快更便捷了。然而，春运大考中，40天近30亿人次的流动，这场人类历史上规模最大的周期性迁徙，不仅考验着交通部门的运输服务能力和政府部门的协调处置能力，更检验着公共文明和国人素质。

当前，乱扔垃圾、随地吐痰、动车吸烟、买票插队、强行霸座等不文明行为仍时常发生，不仅扰乱了公共秩序，还容易引发矛盾，败坏社会风气，为忙碌的春运增加了“负能量”。虽然如今人们的权利意识已如高

铁一样“提速”，但一些人的文明意识却迟迟跟不上，让人痛心，更值得反思。

回家的路途有远有近，时间有长有短，但是文明出行对每位旅客的要求却没有差异。将文明融入春运，杜绝不文明习惯，既需要道德层面的批判与谴责，更需要法律法规层面的约束和规范。如旅客黑名单制度、将不文明行为入法，一把“戒尺”量到底，以制度刚性守护文明归程。

同时，乘客也应主动约束不文明行为说“不”。除了不断提升自身道德水准和文明素养外，也要勇于制止那些在公共场合的违法行为，做文明春运的参与者和维护者。正是时时处处讲文明、有公德、守秩序，我们的春运才会更加安全和谐，春运归途才更有效率更有味道。

春运路上，让文明和我们“回家”。只要每个人都能从我做起，摒弃陋习、文明出行，让道德修养自觉接受春运的考验，春运之路就能少几分焦躁和烦恼，多几分愉快和温馨。

